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Kilencvenegy szavazat
Napok óta matematikai műveletekkel van­

nak tele a lapok. Összeadunk, kivonunk, szer­
zünk és osztunk, hat ványra emeljük a kormán y- 
párti szavazatokat, gyököt vonunk az ellenzéki 
szavazatok számából, hogy megkapjuk az or­
szág képviselőinek és szenátorainak számát. Az 
egyszer már lemért számsorokat újból felsora­
koztatjuk. összemérjük a legutóbbi választások 
számoszlopaival, hogy ebből az összehasonlítás­
ból kikerüljön a közvélemény valódi és mester­
séges ábrázata.

Ebből a tengernyi számrengetegböl nagyon 
sok érdekes adatot lehet kibányászni. Matematiku­
sok is. politikusok is, szociológusok is, sőt még poé­
ták is találhatnak egy-két költői ihletre való szá­
mot. Mindeme számhalmaz között kuriózumnak is 
a legérdekesebb kilencvengy darab szavazat, 
amely borostya n-koszoraképen a költöpolitiku- 
soknak jutott osztályrészül. Goga Octavian volt 
belügyminiszter négy megyében indult válasz­
tási küzdelemre és a négy megv'ében összesen 
kilencvenegy szavazatot szedett össze. Négy 
megyének százezernyi szavazója közül kilenc­
venegyen vallottak hitet az urnák előtt Goga 
Octavian mellett. Bizony, hogy a volt belügy­
miniszternek nimbusza fogyófélben van és be­
teljesedett rajta a klasszikus mondás: „Donec 
eri> Mix multos numerabis amicosi(. Mert mig 
a belügyminiszteri székben ült a csúcsai vár­
kastély ura. valóban megszámlálhatalan volt 
barátainak és híveinek serege, aminek apró 
«. ml- keképer. kilencvenegy szavazattal terhesen 
bukott ki nemcsak a miniszteri székből, hanem 
a parlamentből js . .

És ez a második bukás sokkal tragikusabb 
az elsőnél, amikor Bratianu Jonel félkézzel tolta 
el Avereseu kormányát a helyéröl. Akkor a 
volt bei :üyminiszter csak Bratianu Jonel ököl­
csapását érezte, a kilencvenegy szavazat azon­
ban egy bár negativ, de mégis brutális meg- 
nyilatkozása az ország közvéleményének, amely 
ilyen: imán nyíltan megtagadta a közösséget 
azzal a politikával, melynek szimbóluma Goga 
Octavian neve volt. S a volt belügyminiszter 
mos" csúcsai magányában nyugodtan elmélked- 
hetik arról, érdemes volt-e sutbadobni a pennát 
es a kalamárist, amely az ő számára valaha 
megteremtette a babért és a bért is, versek 
hely rt politikát faragni, amelynek bogáncsos 
utján eredmény helyett kudarc várta a költőt.

Ha Goga Octavian megmarad költőnek és 
ezi 'I.áH.i tudta volna magát az egymással mara­
kodj p'Etikai áramlataktól, akkor talán soha­
sem esett volna csorba népszerűségén. De mert 
politikába lógott, elérte végzete és mert költő­
nek jó volt, politikusnak feltétlenül rossz kel­
tett, hogy legyen.

Nem volt benne egy szikrányi sem az állam­
on: k bölcs önmérsékléséből. Az államérdekek 
józan és hűvös logikája helyett fantáziájából és 
fantazmagóriájából csinált magának kormány- 
programot. Nemcsak, hogy ráült a tömegszen- 
Vviélyek hátára, de ö maga szította ezeket a 
szenvedélyeket és mig;, mint aktiv belügyminisz- 
1 er. egyik kezével a rend irányúiba intette az 
országot, másik kezével újra és újra gyújtó 
„elszavakat dobott be a közvéleménybe, amelyek 
mindenre alkalmasak voltak, esek arra nem, 
hogy a belügyminiszter által parancsolt rendet 
megszilárdítsák. Minden parlamentig beszéde, 
minden írott és szóbeli megnyilatkozása vesze­
delmes paradoxonnal volt tele, a költő és a 
politikus bélyegét hordta magán, a belügy­
miniszterek rendről és nyugalomról szóló el­
csépelt frazeológiájában — ami nala csait üres 
formalitás volt — kétértelmű, de legtöbbszer 
vagyonis egyértelmű izgatásokat csomagolt bele.

Az csak természetes, hogyha a véletlen ja-
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téka egyszemélyben egyesíti az agitátort és a 
belügyminisztert, e különleges helyzet egyfor­
mán sok hívet toboroz az agitátornak és a belügy­
miniszternek is, hiszen lehet-e elképzelni ered­
ményesebb agitaeiot, mint azt, amelyTet a belügy­
miniszteri székből irány italig k ? De mihelyt 
kettéválik a két szerep és az agitációt már nem 
a belügyminiszter tekintélye és hatalma füti, 
revízió alá kerül a program és a belügyminisz­
ter személye is. Ez a revízió, amely négy me­

gyében aktiv módon nyilatkozott meg, mer. 
négy megyében Goga vezette az avereseánu" 
listát, a volt belügyminiszter ellen döntött és a 
mindössze kilencvenegy szavazat dokumentálni 
kívánta azt, hogy Goga programjának az or­
szágban csak addig volt gyökere, ’mig a pro­
gram szimbóluma a belügyminiszteri székben ült 
és a bukás után magára hagyta az ország a volt 
belügyminisztert csúcsai kastélyában kilenc­
venegy szavazójának lelki társaságában, (j. f.)

Holnap dől el a liberális és nemzeti 
paraszÉpárfí tárgyalások sorsa

Jorga felhívási intézeti az ellenzéki pártokhoz, vonuljanak ki a parlamentből.
A szakkamarék csupa liberális szenátort választottak

Bucuresti-Bukarcst, jnlius 13. A' fővárosi lapok mai száma újra részletesen foglalkozik a 
liberális párt és nemzeti parasztpárt között megindult tárgyalásokkal. Az „Adeverul“ azt hiszi, 
hogy holnap dől el, vájjon a kormány tapogatózásai a nemzeti parasztpárttal való megegyezést 
illetőleg konkretebb formát ölthetnek-e és van-e kilátás bizonyos választások megsemmisítésére. 
E hírrel egyidejűleg a „Neamul Eománescu-ben Jorga vezércikket közöl, amelyben felszólítja a 
nemzeti parasztpártot, ne menjen be a parlamentbe.

A párivezetöség még nem döntött ebben a kérdésben, de nem tartják valószínűnek, hogy 
ilyen irányban fog elhatározásra jutni, hanem inkább azt hiszik, hogy a nemzeti parasztpárt a 
kamarában igen heves igazolási vitát indit%és ifibb kerület mandátumának a megsemmisítését 
fogja követelni. \jf

A „Viitoruí“ szerint ma délután össMült a néppárt végrehajtöbizottsága Avereseu 
elnökletével és elhatározta, hogy felhúzás! intéz a többi ellenzéki párthoz, bizonyos 
alkotmányos kérdések tekintetében elfoglalandó közös álláspont és akció érdekében. 
Elhatározták, hogy a pártvezetőség tagjai kontaktusba lépnek a többi párt vezetőivel 
és igyekeznek közös platformot találni. Bratianu jonel miniszterelnök ma kihallgatáson 
jelent meg Elena királyi hercegnőnél, Mihály trónörökös édesanyjánál. A kihallgatás 
után Bratianu Jonel lakásán ma megbeszélést folytatott Bratianu Vintilával és Dúcával. 
A miniszterelnök felkérte a belügyminisztert, készítse el a trónbeszédet és terjessze 
a holnapi minisztertanács elé.

Liberális szenátorokat választottak a szakkamarák
szenátorokat választották:

Bukarest: Vladimir Athanasievici liberálist, 
aki Garofliddal szemben győzött.

Galac: L. Visan liberális.
Jasi: Cardas liberális.
Kolozsvár: Martinovici liberális.
Ugyancsak tegnap választották meg az egye­

temek is, még pedig a következő eredménnyel: 
Bukarest: Pangrati.
Jasi: Simioneseu.
Csernovitz: Iesan.
Kolozsvár: Stefanescu Goanga egyetemi ta­

nárok az uj szenátorok, valamennyien liberális 
programmal.

A képviselomandátumok végleges 
elosztása

A központi választási bizottság ma végleg 
befejezte a választási eredmények felülvizsgálá­
sát. A végleges koefficiens: Liberálisok 61-69, 
nemzeti parasztpárt 22-09, kisebbségi blokk 
6*28. A mandátumok felosztása: Liberális 318, 
nemzeti parasztpárti 54, kisebbségi 15. A többi 
párt nem kap mandátumot.

A szakkamarák és az egyetemi tanácsok 
| szenátorválasztásai százszázalékos győzelmet hoz- 
‘ tak a kormánynak. A kereskedelmi és ipar­

kamarák, a mezőgazdasági kamarák és az egye­
temi tanácsok által megválasztott szenátorok 
kivétel nélkül liberálisok.

A kereskedelmi és iparkamarák részéről a 
következők jutottak be a szenátusba:

Bukarestben: Ipari szakosztály: St. Cerkez 
liberális, kereskedelmi szakosztály: I. Luca 
Niculescu liberális.

Galac: Ipari szakosztály: Deieanu liberális, 
kereskedelmi szakosztály: Sasu liberális.

Jasi: Ipari szakosztály: Botez liberális, 
kereskedelmi szakosztály: Licuvici liberális.

Kolozsvár: Ipari szakosztály: Mihai Marcus 
liberális, kereskedelmi szakosztály : Jón Lepa- 
datu volt pénzügyminiszter, aki az egész név­
sorban az egyetlen nem liberális, miután parton- 
kivüli függetlenként jelöltette magat s így kapott 
mandátumot, de a liberálisok tamogatasat él­
vezte.

A mezőgazdasági kamarák a következő

AnemzeÉiparaszipáríkivonulaparlamenÉből?
Néhány nap előtt közöltük Marin Gyula,

r-ak a nemzeti parasztpáit elnökének, az Lj 
Kekt számára adott nyilatkozatát, amelyben 
általa talán még soha nem hasznait súlyos 
«zavakban bélyegezte meg a választások lefoly­
nának módját. Az „Adeverul“ legutóbb, 

z niában analízis alá veszi a választások után 
kreált helyzetet. Megállapítja, hogy ha a ya- 
„fokban észlelhető is volt a liberálisok nep- 
írtsége, a falvak döntő többségé a nemzet, 

ná-asztpirt mellett volt.“ .Hogyan lehetséges 
L booy a városokban kifejezésre került a koz- 
akarat mig a falvakban nem? - kérd, a lap,

amely megállapítja, hogy az eredmények meg­
hamisítása és a visszaélések teljesen nyilván­
valóak.

— A nemzeti parasztpárt — mondja a lap, 
amely minden terror ellenére is 60 mandátumot 
szerzett, amennyit a liberálisok ellenzékben soha 
nem szereztek és nem is fognak szerezni — 
elmondhatja, hogy megfosztották a mandátumok­
tól, amelyeket emberséges választásokban min­
den bizonnyal megkapott volna. Milyen maga- 

' tartást fog tanúsítani a nemzeti parasztpárt az 
uj helyzettel szemben? A helyzet még nem 
világos, egy dolog azonban bizonyos: A párt-
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baü igen sok hi.ve van annak az irányzatnak, 
amely a parlamentből való kivonulást követeli. 
Egyesek még az ellen is állást foglalnak, hogy 
a ‘párt képviselői a mandátumok validálásánál 
részt vegyen.

A „divide et impera“ kísérlete
— A kormány igen jól tud mindenről, ami 

a nemzeti parasztpártban történik. Tudatában 
van annak, hogy milyen súlyos sebeket ütne 
az országon a nemzeti parasztpárt kivonulása 
és a pártok közötti helyzet végsőkig menő ki- 
élesitése. A kormány azonban reméli, hogy a 
kivonulásra mégsem fog sor kerülni. A kor­
mány azt hiszi, hogy a képviselők nem fognak 
lemondani mandátumaikról és abban is remény­
kedik, hogy a divide et impera bevált politi­
káját követve, újabb részeket fog kioperálhatni 
a nemzeti parasztpárt testéből. Aki azonban 
Mamu abszolút tekintélyét ismeri, az tudja, 
hogy erre semmiesetre sem fog sor kerülni.

Pax Vobiscum!
A cikk végül Bratianu hazafiasságára appellál, 

hogy emelkedjen felül a kicsinyes pártszempontokon 
és 20—25 mandátum feláldozásával, ott, ahol 
kétségtelenül súlyos visszaélések történtek, a 
bűnösök megbüntetésével és a törvényesség helyre­
állításával tegye lehüövó a pártviszonyok enyhü­
lését és a két kormányzópárt közeledését.

Ilyen hangnemben ír a „Ditnineata“, sőt az 
intranzigensebb „Lupta“ is, amelyek feladták azt 
az éles harcot, amelyet eddig a liberális kormány 
és Bratianu ellen folytattak és jobbra is, balra is, 
de különösen a nemzeti parasztpárt felé az en- 
gesztelödés szellemét sugallják.

A nemzeti parasztpárt 
intranzigenciája

Hogy a hangulat nem épen ilyen békülékeny, 
arra élesen világit rá egy nemzeti parasztpárti ve­
zető nyilatkozata, amely a „CuvantuV‘-ban látott nap­
világot. Eszerint a választásokon történtek, de külö­
nösen az uralkodó szavának megcsúfolása után a 
nemzeti parasztpárt reprezentánsainak semmi ke­
resnivalójuk nincsen a parlament megnyitásánál és 
a trőnbeszéd felolvasásánál, amelyet az uralkodó 
helyett Bratianu Jonel fog felolvasni. A nyilatkozó 
úgy hiszi, hogy a pártvezetőség ilyen értelemben 
fog határozni. Hogy a kormánypárt és a nemzeti 
parasztpárt között létrejöhet-e megegj'ezés, erre a 
kérdésre határozott nemmel válaszolt a nyilatkozó, 
amelyet morális és politikai lehetetlenségnek tart.

Madgearu vádjai a bírói kar ellen
A főváros politikai köreiben egyébként újabb 

izgalom-hullámokat vert fel Virgil Madge áru, a 
nemzeti parasztpárt titkárának nyilatkozata, amely­
ben a választásokon résztvett bírói kar ellen emelt 
súlyos vádakat. A nyilatkozat a ..Politica“ cimü 
lapban látott napvilágot. „A választások újólag 
bebizonyították, — mondotta Madgeara — hogy 
igen nagy azoknak a bíróknak a száma, akikből 
hiányzik a kötelességtudás érzete és ak"k nem 
ismerik a hivatás tisztességének fogalmát.“

A nyilatkozat súlyos vádakat tartalmaz Stelian 
Popescu igazságügyminiszter ellen, akit Madgearu 
azzal vádol meg, hogy olyan bírákat nevezett ki a 
x alasztások idejére, akiket a bírói karból szélhámos­
ság és megvesztegetés miatt eltávolítottak volt. 
-L ighma varosában szettében hosszában mulatnak 
azokon, akik x’álasztasi érdemeik megjoltalmazásáért 
valóságos nyílt harcot folytattak és akiket Madgearu 
nem nevezhet bíráknak.

A miniszter válasza
Madgearu súlyos nyilatkozatára Stelian Popescu 

igazságügyminiszter a „Cuvantul“ hasábjain keresztül 
x ál asz olt. Kijelentette, hogy adatokat és bizonyíté­
kokat kér Madgearutól és meg fogja büntetni a 
bűnösöket, ellenkező esetben azonban a rágalmazó 
ellen fog kímélet nélkül eljárni.

Összeült a nemzeti paraszt­
párt vezérlőbizottsága

A „Cuventul“ jelenti, hogy Maniu Gyula lakásán 
összeült a nemzeti parasztpárt vezérlőbizottsága, 
hogy a parlament, megnyitásával kapcsolatos aktu- 
ad$ politikai problémákat megvitassa. Tárgyalás alá 
került azoknak a vezetőknek az optálási ügye, 
akiket több megyében választottak meg és végül 
foglakozott a vezérlőbizottság a moldovai averesz- 
kánus szervezetek ajánlatával, amelyek együttesen 
csatlakozásukat ajánlották fel a párthoz.

A „Viitorul“ és Mánia Gyula nyilatkozá s
A kormány félhivatalosa ma ideérkező szV 

maban foglalkozik Maniu Gyulának, a nemz 3ti 
parasztpárt vezérének Kolozsváron tett nyilit-
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kozatáva1, amelyet a kolozsvári lapok nyomán 
a bukaresti sajtó is leközölt. A liberális 01 ga- 
num szerint Maniu nem volt elegge objektív a 
helyzet megítélésében, midőn „megremu a 
regáti és beszarábiai eredmények hallatara, mi­
után ezt nem a választási terror idezte elő, 
amely a „Viitorul“ szerint néhány jelentekte- 
len és inkább az ellenzéki pártok által provo­
kált incidensen kívül nem létezett, hanem a 
liberális párt fokozódó népszerűségének tulaj­
donítható. A szordinóx'al megirt cikk azzal 
végzi, hogy Maniu a választási küzdelmek he­
véből Bukarestbe való visszatérése után remél­
hetőleg objektivebben fogja a helyzetet meg­
ítélni.

A Manastirea-Neamtzi diákkongresszus
Mint tegnap már jeleztük, a LÁNC szerve­

zeteinek likvidálása után az orientáció nélkül 
maradt diákság volt és mostani vezetői Manas- 
tirea-Neamtba kongresszust hívtak egybe. Bu­
karesti lapjelentések szerint ez a kongresszus a 
diákmozgalmak uj irányát vau hivatva meg­
szabni, amelyre annál is inkább szükség van, 
mert adott pillanatban — mint a választások 
is mutatták — a diákság teljes desinteresment-al 
viseltetik a LÁNC szervezeteivel ^szemben, ügy

Csuz, reuma, köszvény és
vesebaj ellen |r

biztos gyógyulást talál Bizusán (Büdös-!'
patak, Kolozsvár—Nagybányai vonal)!'
Vasúti állomás a fürdőtelepen. Kényelmes! 
szobák, gondos kiszolgálás, olcsó keresztényi 
és ellátás. Elsőrangú pihenőhely, feny-j
vés sétányok, kirándulóhelyek. Naponta tér-| 

és tánczene. Állandó orvosi felügyelet.

Nyitva május 15-töl szeptember 15ri?
Elő- és utószezonban kedvezményes árak. Elő­
jegyzéseket elfogad: bizusai íürdőigazga- 

tóság. Posta: Heanda-Mare

a Cuza, mint a Codreanu-frakció, valamint az 
újabban Simion Mandrescu által kreált „liga“ 
óriási erőfeszítéseket tesznek, hogy a diákság 
szimpátiáját a maguk javára biztosítsák. A 
„Cuväntul“ ezzel szemben úgy értesül, hogy a 
kongresszus egy csupán fiatalokból álló és a 
nemzeti eszméért küzdő szervezet mellett fo® 
dönteni, visszautasítva minden alulról és felül­
ről jövő pártfogást.

A Wiener Commerclalbank igazgatója és héi 
főíiszlvlselője ellen vádiratot adott ki 

a budapesti ügyészség
(Budapest, július 13. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Gazdasági körükben nagy feltűnést kel­
tett, hogy az ügyészség ma vádiratot adott ki 
a Wiener Commercialbank volt vezérigazgatója 
és hét főtisztviselője ellen. Az ügy előzményei 
még 1923-ra nyúlnak vissza, amikor a tőzsdei 
konjunktúra megszűnése következtében sorozatos 
bankbukások és csődök következtek be a ma­
gyar pénzpiacon.

Az általános válság, amely a tőzsde-konjuktuva 
befejezésével és a szanálás megindulásával vette------  --————

kezdetét, a külföldi érdekeltségű pénzintézeket sem 
kímélte. így a Wiener Commercialbank budapesti 
fiókját is nagyobb veszteségek érték. A bécsi köz­
pont ekkor revízió alá vette a budapesti fiókintézet 
üzleteit és ennek a revíziónak az lett a következ­
ménye, hogy Sebestjén Richard vezérigazgató, 
Baron és Marcus igazgatók, x’alamint öt fő tisztviselő 
ellen bűnvádi feljelentést tett az ügyészségen azon 
a címen, hogy a bank érdekei ellen, magáncélokat 
szolgáló valutaspekulációkat folytattak.

Illillllll —

A brallai vámnál elkobozták a Népszövetség 
kiadványait, mini lazító röplraíokaí

(Cluj-Kolozsvár, julius 13. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Nem mindennapi érdekességü eset­
ről számol be brailai jelentés alapján a „Dimi- 
neata“' mai száma. A brailai eset jellemző fényt 
vet arra, hogy a túlbuzgóság gyakran milyen 
fonák helyzeteket tud produkálni. Ezúttal 
mindössze arról van szó, hogy a brailai révben 
néhány túlságosan lelkiismeretes vámtisztviselő 
elkobozta a Népszövetség hivatalos kiadványait, 
amelyeket a Brailában székelő Kikötőmunkások 
Szövetségének küldött.

A májusban lezajlott nemzetközi munka- 
konferencián ugyanis a romániai munkásság 
képviseletében többek között Lazar Maglasu is 
résztvett a genfi tanácskozásokon, mint a Ki­
kötőmunkások Szövetségének központi titkára. 
A delegáció többi tagjaival együtt interveniált 
a Népszövetség mellett működő nemzetközi 
munkahixmtalnál, hogy kiadványait küldje meg 
a romániai munkásszervezeteknek is, hogj^ azok 
állandóan tájékozva legyenek mindenről, ami a 
szociális törvényhozás terén a világon történik. 
A nemzetközi munkahivatal ezt a kívánságot 
teljesítette is és Maglasu a napokban értesítést 
kapott a vámtól, hogy csomagot kapott, nmelx'- 
ben különféle brosúrák vannak.

Maglasu ke Ide u reggel megjelent a vám­

hivatalban, hogy a csomagot elvigye. Mint 
ilyenkor szokás, a vámtisztviselők a címzett 
jelenlétében felbontották a csomagot, amelyen 
rajta volt ugyan a nemzetközi munkahivatai, 
mint a Népszövetség pecsétje és cégfelirása. A 
röpiratok átvizsgálásakor találtak egy füzetet, 
amely az oroszországi munkafeltételekről ren­
dezett ankét eredményét tárgyalja. Amint a 
vámtisztviselők ezt a brosúrát megpillantották, 
azonnal kijelentették, hogy a csomagot elko­
bozzák, mert a brosúrák lázitó tartalmúak. 
Maglasu hiába igyekezett őket meggyőzni, hogy 
tévednek a vámtisztviselők, nem akarták ezt 
belátni. Maglasu erre valóságos előadást tartott 
nekik a nemzetközi munkahivatal és a Nép- 
szövetség lényegéről, ami azonban láthatólag 
érzéketlenül hagyta a túlbuzgó vámcenzorokat, 
akik határozottan meg voltak győződve arról, 
hogy népszövetségi kiáltványok leple alatt 
rendfelforgató propagandairatokat akar becsem­
pészni az országba.

A dolog azonban nem maradt annyiban, 
mert a Romániai Kikötő munkások Szövetsége 
az esetről jelentést tett Dúca belügyminiszter­
nek, valamint Lupu munkaügyi miniszternek. 
Ezzel egyidejűleg a Kikötőmunkások Szövet­
sége tudomására hozta a történteket a nemzet­
közi munkaliivatalnak is.

31 Minden reklámnál többet ér a
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A Palesztina! nagy földrengés
Nabhiszben és íiamlehben házakat nyelt el a Söld. IpMs részletek a palesztmai

földrengésről. Táviratok özöne a szentföldre
Mintha Isten ostora sújtana végig az embe- \ egyenlővé, hanem egy részét szinte elnyelte, 

riségen, évek óta szinte alig telik eí hónap, ! A földrengés nyomán ugyanis hatalmas szaka- 
hogy egy-egy^ nagyobb természeti katasztrófa dékok nyíltak, amelyek — mint a bibliai
hírét ne hozná a táviró. Mintha egy hatalmas 
láthatatlan kéz büntetni akarná az emberiséget, 
azokért a borzalmakért, amelyeket a világháború 
folvamán egymás ellen elkövettek. Ebbe az alig 
tiz" esztendőbe a természeti csapásoknak olyan 
tömege zsúfolódott össze, amennyi más korsza­
kokban évszázadok leforgása alatt sem fordult

Korach idejében — elnyelték a házakat. Karn- 
leh városa is irtózatosan szenvedett, úgyszólván 
elpusztult.

A~ összeomlott bazár alól még mindig nem 
tudták napvilágra hozni a romok alatt elteme­
tett embereket. A nagy hőségben ugyanis a 

. , napszámosok és szegények ide tértek meg éj-
elö. A méreteiben gigantikus japán í ölő rengés- szakai nyugovóra és a katasztrófa álmukban 
töl a pokoli borzaim a sságu Missziszipi áradásáig £rte őket. •
kisebb-nagyobb katasztrófák szinte minden 
naposak lettek a mai ember életében s elfásult 
idegei már meg sem rezzenek, ha azt olvassa, 
hogy itt, vagy ott a jégeső elverte a termést,
Y, oy hogy ezt, vagy azt a várost tűz pusztí­
totta el.

Most azonban egy olyan katasztrófáról ad 
hirt a táviró, amely minden bizonnyal mélyen 
megrendíti a gondolkodó és hivő emberek mil­
lióinak lelkét. A természet titokzatos romtoló 
kéz nem kerülte el azt a földet sem, amelyen 
az egy isten ség gondolata született, amelynek 
minő ír röge megszentelt tradícióktól volt ter­
hes s amely egy feltámadó nép hősies erőfeszí­
tésének káprázatos színhelyévé vált. Palesztiná­
ban, a beérkező távirati jelentések szerint, ka­
tasztrofális méretű földrengés pusztított. Meg- 
renegtek a hegyek s a föld kitátotta éhes szád­
ját. hogy emberek százait nyelje el. Meg nin­
csen teljes képünk a pusztulás nagyságáról, de 
már az eddigi hírei: is tragikus nagy vesztesé­
gekről számolnak be. A szent sir falai, amely 
felé három nagy világvallás hívei tekintenek 
áhítatos tisztelettel, súlyosan megrongálódtak 
s a most épülő héber egyetem, a zsidó nép eme 
nagy büszkesége s a hatalmas kormány zósági 
palota, szintén megrongálódtak. Csöppet sem I 
vigasztaló számunkra az a hír, hogy a földren- 1 
gés: leginkább a tiszta arab lakosságú vidékeken, 
főleg Hamleti és Nablus városában pusztított, 
mert a csapás egyformán érezteti súlyos hatá­
sát az ország egész lakosságára.

Bizonyára magasabb égi rendelés az, hogy 
a sok megpróbáltatás és nehézség után, amely 
a zsidó nép omzágépitő munkájának útjában 
állott, most ez a megpróbáltatás is eljöjjön, 
talán a legnagyobb, hogy próbára tegye a nép 
türelmét és kitartását az alkotásban és az épí­
tésben. Bizonyára sok százezer zsidó szív ren­
dült meg a hir hallatán, hogy a cionista épitő- 
munka nem egy reményteljes alkotása, megnj- 
hedott zsidó népi energia nem egy büszkesége 
egyetlen éjjel leforgása alatt mint kártyavár 
omlott össze. A sors különös akarata, hogy hó­
napok óta tartó nagy gazdasági krízisünket ez 
az njabb szerencsétlenség tetézte. Évezredek 
óta nem volt földrengés P*le-ziii óban s az 
őstörténetben is csak a bibliai lírikusok vélnek 
földrengést látni a bibliai Korach elsülye- 
déíében.

Hinnünk kell, hogy a zsidó nép helyes ér­
zékkel fogja megérteni a sors e kegyetlen in­
telmét. A történelem nem egy példája mutatja, 
hogy az ilyen elemi csapások után nagy fel­
lendülés következik be a sors által sújtott 
területeken. Az emberek energiája megsok­
szorozódik és még a legkonokabb lelkiismeret 
is megszólal ilyen időkben és áldozatokra sar­
kall. Hisszük, hogy a palesztinai pusztulás is 
áldást fog hozni maga után, a friss epitö- 
munka fokozását fogja eredményezni, hogy ne 
csak az épüljön fel rövid időn belül, amit a 
földrengés elpusztított, hanem az uj alkotások 
egész tömege támadjon" a felbuzdulás nyomán, 

(Jeruzsálem, julius 13. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A palesztinai földrengés arányai csair 
most bontakoznak ki a maguk döbbenetes 
nagyságában. A katasztrófa sokkal nagyobb, 
mint az első órákban látszott és ma a törme­
lékek eltakarításakor egyre újabb halottakkal 
és súlyos sebesültekkel gyarapodik az áldozatok 
száma.

Egyiptom a földrengés fészke
Az eddigi jelentések szerint a

Jeruzsálemben
Jeruzsálemben igen sok a sebesültek száma. 

A belváros szűk sikátorai között ugyanis több 
rozog° ház a földrengés után omlott össze és 
a törmelék a járókelőket megsebesítette. A kör­
nyéken is nagy pusztításokat végzett a föld­
rengés. Itt az eddigi megállapítások szerint 
száznyolcvan ember halt meg. A Szentsir erő­
sen megrongálódott.

Transzjordániában Mahal városa és Amman 
szenvedett rendkívül sokat a katasztrófától. E 
két városban háromszáz áldozatot .követelt a 
földrengés.

Negyvenkét percig tartott a földrengés
A budapesti földrajzi intézet szeizmográf- 

készüléke negyvenkét percig tartó távoli meg­
szakított földrengést jelzett.

A katasztrófa hire mindenfelé nagy meg­
döbbenést keltett. Akinek közeli hozzátartozója 
van Palesztinában, sietett távirati utón érdek-

P

a világba.
Nagyváradra ma érkezett Nuszbaum Sámuel 

címére távirati jelentés, amely közli a Zsidó 
Nemzeti Szövetség társelnökével, hogy hozzá­
tartozóit az elemi katasztrófa megkímélte. 
Nuszbaumnak ugyanis két fia és veje él Pa­
lesztinában. A hír Váradon szerte a városban, 
ahol jól ismerték a népszerű közéleti férfi 
gyermekeit, megnyugvást keltett.

Ezernél több halott
A legújabb jelentések szerint a transzjordá- 

niai Amanban négyemeletes házak kártyavár­
ként omlottak össze, minden élőt maguk alá 
temetve. Az Omár-mecset nagy repedéseket 
szenvedett és összeomlásától kell tartani. Jeru­
zsálemben az Allemby-hid is súlyosan meg­
rongálódott.

A hatósági nyomozások szerint eddig ezer­
lő dili és Lengyelországból és Amerikából a táv- I nél több a halottak száma. Magában Transz-
• ■ • • • „ J-J- -V. n ír. íVvHó.iií'kon YlTTnloTTOlinól Q Tfil Ő T*PTl Cr PSiratok özöne érkezett Palesztinába. Onnan is 
rendkívül sok megnyugtató sürgöny ment szerte

jordániában nyolcvannál több a földrengés 
áldozatainak száma.

Koguzábon véres tüntetést rendeztek
az olaszok ellen

Belgréd, julius 13. Az olasz-jugoszláv ellenségeskedés, bár diplamáciailag régen megszűnt, 
a lakosság ;körében változatlanul megvan és tovább izzik, mint a parázs a hamu alatt. Ez a 
feszültség tegnap nagy olaszellenes tüntetésekben robbbant ki Dubrovnikban, ahogyan *a jugo- 
szlávok Raguzét elnevezték. A tömeg megtámadott két olasz tisztet, majd megostromolta az olasz 
fasció házat és elpusztított két olasz kereskedést. A rendőrség nehezen állította helyre a rendet. 
Raguza olasz vendégei sietve hajóra szálltak és elmenekültek.

Mérges pókot kötött hathónapos gyermeké­
nek szemére egy koldusasszony, hogy 

sírásával felkeltse a járókelők szánalmát
A tömeg meg akarta lincselni a bestiális anyát

(Varsó, julius 13. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Kedden délután óriási néptömeg verődött össze 
Varsó egyik legforgalmasabb helyén. Az összecső­
dült járókelők felháborodva adták tovább egymás­
nak a történeteket. Egy koldusasszony ugyanis 
mérges pókot tett hathónapos csecsemőjének a sze­
mére, amelyet azután kendövei lekötött, abból a 
célból, hogy a gyermek állandóan keservesen sírjon «

és ezzel a járókelők szánalmát felkeltse. Az egyik 
járókelő kíváncsiságból megnézte a mérges pókot. 
Éles szavakkal korholni kezdte a bestiális koldus­
asszonyt. A lármára egyre többen és többen gyűl­
tek köréjük. A tömeg, amikor megtudta, hogy mi­
ről van szó, agyon akarta verni az asszonyt, akit 
végül is bekísértek a rendőrségre.

Halálra éhezíeíett Máramarosszigefen egy 
ötéves gyermekei mostohája

A kis Leiiika Zoltán tragikus halála
(Sighetul-Marmatiei-Máramarossziget, julius 

13. Az Uj Kelet tudósitójától.) Máramarossziget 
lakosságát egy ötéves kis fiúcska különös halál-

szerencsétlen, ártatlan gyermeket. A szomszédok 
nap-nap után hallották a gyermek szivettépő 
jajveszékelését, akinek hangja az ütlegek nyo-

eteSt!rtja izgalomban, amely köré a gonosz mán mindannyiszor feljajdnlt _ valahányszor a 
aostoha rémmeséit szövi immár a felizgatott mostohát elragadtak indulatai. A szomsze 

népfantázia. Tegnap este váratlanul meghalt 
Lenika Imre szigeti gyógykovács ötéves Zoltán

es«
m

Egyiptomból indult ki és innen terjedt Palesz­
tinára és Transzjordániára. Legtöbbet Palesz­
tina földjén az arab Nablus szenvedett. Ezt a 
várost a földrengés nemcsak, hogy a földdel tette

nevű kisfia. A haláleset fölött minden kulo 
nősebb emóció nélkül haladt el a krónika es 
a kisfiút el is temették volna, ha a haláleset 
nyomán a gyógykovács szomszédai nem inter-

Alighogy azonban a halairól tudomást sze­
szereztek, a szomszédok megjelentek a rendőr-

földrengés ségen és felfedték a kisfmcska váratlan halak­
nak borzalmas hátterét. A szomszédok eloadasa 
szerint a gyógykovács második felesege mar a 
házasság első napjától kezdve embertelenül 1u- 
nozta, üldözte és nap-nap után brutalizalta a

mostohát elragadták 
végül kijelentették, hogy meggyőződésük sze- 
szerint a gyermeket eltették láb alól.

A feljelentés alapján megindult a vizsgálat 
és az ügyészség a gyermek felboncolását kérte. 
A boncolás — amelyet dr. Hegyesi Mózes tör­
vényszéki orvos végzett — megdöbbentő ered­
ményre vezetett. Megállapítást nyert, hogy a 
szerencsétlen gyermeket szinte szisztematikusan 
kiéheztették. A gyermek gyomrában málédarát, 
tököt, répát talált csupán a boncolóorvos. A 
boncolás eredménye természetesen bűnvádi el­
járást fog maga után vonni. Az eset Szigeten 
érthető nagy feltűnést keltett.



UJ KELET

A „ Tovaris*' orosz gőzös magasra tűzött vörös 
lobogóval befutott a doveri kikötőbe

Anglia javára történt állítólagos kémkedés miatt halálraítéltek egy asszonyt
(Paris, július 13. Az „Echo de Paris“ londoni 

tudósítója jelenti : Moszkva a szakitás ellenére sem 
mondott le arról, hogy Angliában bolsevista propa­
gandát csináljon, habár ezt mindig tagadta és jelen­
leg is cáfolja. Ekletáns bizonyítéka az oroszok ezen 
szándékának az, hogy a „Tovaris“ nevű orosz négy- 
árbócos hajó magasra tűzött vörös zászlóval tegnap 
befutott a doveri kikötőbe. A hajó legénysége 23 
emberből áll, akik valamennyien tisztjelöltek.

szemben sem, ak'k nem mindenben ertenek a po­
litikai módszerek alkalmazása tekintetűben. Még fo­
kozottabb szigorral lép fel Moszkva azok ellen, 
akik a legcsekélyebb jellel, vagy mozdulattal el­
árulják, hogy nincsenek megelégedve a jelenlegi 
helyzettel. A tömeges kivégzések és az állítólag 
Angliának kémkedő ellenforradalmárok bebörtön­
zése tovább folyik. Legutóbb például a kronstadti 
hadbíróság nalálra ítélte b lepikov asszonyt, aki­
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Ugyanakkor, amidőn a szovjet tovább folytatja j nek a férjét nemrégiben kivégeztek Anglia ]avara
demonstrativ jellegű propagandáját a külföldön, oda­
haza változatlan kíméletlenséggel őrködik a jelenlegi 
rendszer felett. Ebben a tekintetben a hivatalos 
szovjetkormány nincsen kímélettel saját tagjaival

történt ÍL miiedéi cimén. Klepikov asszonyt az­
zal vádolj ók, hogy ő is segédkezett urának, hogy 
katonai adatokat és titkokat juttasson az angol 
ügynökök kezébe.

Modern Dybuk-tmgédia 
a kolozsári gettóban

(Cluj-Kolczsvér, július 13. Az Ej Kelet tudó- | 
sitójától.) Különös tragédia tartja izgalomban j 
néhány nap óta Kolozsvár zsidóságának erősen 
vallásos és chászid rétegeit. A megdöbbentő 
eset sok részletében emlékeztet a Dybuk rej­
telmes történetére, illetve annak nem kevésbé 
idegfeszitő változata. A misztikum határain 
mozgó történet tragikusvégü hőse Fuchs Fri­
gyes, 28 éves fiatalember, aki a Gtrün-féle fa­
telep tisztviselője. Fuchs vallásos, máramarosi 
zsidó szülök gyermeke vök és annak ellenére, 
hogy közel hét éve élt már Kolozsváron, szigo­
rúan megőrizte az otthonról hozott tradíciókat.
A mellett igen szimpatikus, ügyes ember is volt, 
akit mindenki csakhamar megszeretett és meg- 
oecx.ut.

(Az elhagyott menyasszony)

I uclis Frigyes a Tímár-utcában lakott, özvegy 
Steinnénál, akinél másfél évvel ezelőtt meg­
ismerkedett egy magyarlápos! leánnyal. Steinné 
nagynénje a leánynak, aki nem utasította 
vissza a kellemes megjelenésű fiatalember köze­
ledését. A fiú családja most utólag azt hangoz­
tatja, hogy ez a közeledés nem vek komoly 
és nagyon meg voltak lepve, amikor Fuchs 
eljegyezte a leányt. Az eljegyzést állítólag egy 
elhamarkodott kijelentés miatt volt kénykelen 
megtartani, amit különösen a fiatalember bátyja, 
aki a kolozsvári Talmud Tóránál van tanítói 
állásban, nagyon helytelenített. Egy alkalom­
mal azután, amikor Fuchs észrevette, hogy 
menyasszonya meglehetősen „modern“ gondol­
kozást!, vagyis nem ragaszkodik eléggé a zsidó 
vallási törvényekhez és erről említést tett 
bátyjának, ez habozás nélkül kijelentette, hogy 
a leánynak ez a hibája túlságosan is elegendő 
arra, hogy az eljegyzést felbontsák. Ami meg 
is történt.

(A második eljegyzés)

Teit-mult az idő. Fuchs talán már nem is 
gondolt elhagyott menyasszonyára. Barátai, 
rokonai és hivatásos házasságköz vet it ők azon­
ban folyton unszolták, hogv nősüljön meg. így 
ismerkedett. ,meg tavaly a Teleki-uccai Szabó 
Jakab leányává!. A fiatalok Kölcsönösen meg­
tetszettek egymásnak, mire a leány szülei most 
junius 2<J-ikara tűzték ki az eljegyzést. Az 
Öröraszülok házánál nagv előkészületeket tettek 
a kézfogéra, amint az már a vallásosabb zsidók­
nál szokás. Sütöttek-főztek, bort vásároltak, 
hogy a nagyszámban meghívott vendegek 
semmiben se lássanak hiányt. Az általános 
izgalomban a legizgatottabb volt persze a meny­
asszony, aki boldog ábrándozással gondolt a 
jövőre, amelyet egy igazán derék és figyelmes 
ember oldalán remélt leélni.

Az eljegyzés előtti napon Fuchs Frigyes ] 
rossziillétről panaszkodott. Nem tudta mi baja, 
de alig volt jártányi ereje. Szólott is a bátyjá­
nak, hogy el kellene halasztani az eljegyzést. 
Be a leány szülei meggyőzték róla, hogy az 
lehetetlen, minthogy a vidékről is várt vendé­
geket nem lehet azzal fogadni, hogy az el- 
jegyzés elmarad. Másnap, vagyis a kitűzött 
napon, bar a vőlegény állapota súlyosbodott, 
mégis megtartottak az eljegyzést. A meny­
asszony ragyogó volt. az örömszülök boldogan

fogadták a szívből jövő szerencsekivánatekat, 
csak a vőlegény volt szomorú és levert. Nagyon 
beteg volt. Olyan beteg, hogy reggelre már 
nem tudott felkelni.

(Összesvgnak-bugnak a gettóban . . .)
Oda lett az öröm. A tagnap még boldog 

menyasszony, most kisirt szemmel ült a fiú 
betegágyánál. Arcára kiült a rémület. Azután 
jöttek a szomszédok, az ismerősök, a rokonok 
és furcsálóan a fejüket csóválták.

— Nem tiszta dolog, — mondották.
A vőlegény hősiesen hallgatott, de arcán 

ugylátszott, hogy borzalmas kínjai vannak. 
Végre megérkezett az orvos. Alighogy ránézett, 
már meg is állapította a bajt.

— Halmérgezés, amely hastífusszá mérge­
sedett.

Egyebet nem szólt, hanem sarkon fordult 
és elment. A kapunál azonban a leány apjának 
megmondotta:

— Csak egyedül Isten gyógyíthatja meg.
A különös betegségnek hamar hire ment.

A gödrös Tímár-uccábmi és a geitór emlékez­
tető Kádár-uccában összesugtak-bugtak az em­
berek.

— Valami titok van emögött — állapítot­
ták meg egyetértöleg. Nem közönséges dolog 
az, hogy valaki pont az eljegyzése napján ha­
lálos betegségbe essen.

A lázas beteget vállalóra fogták. Alighanem 
az ö leikében is rágódott a gyanú. Valamikor 
gyermekkorában, otthon a faluban cok legen­
dát hallott arról, hogy annus, aki igaz ok nél- | 
kül cserben hagy egy leányt, nem lesz hosszú • 
és ooldog élete. Akkor még nem értette meg 
ezeket a meséket, később pedig igazán csak 
meséknek gondola. De arra igazán nem számí­
tott, hogy a legenda éppen az ö — egyébként 
egyhangú — életében lesz megdöbbentő való­
sággá.

Megmondta a Stein-leánv esetét. Iszonyatos 
testi és lelki fájdalmak között vergődött ás fe­
nyegető árnyékot érzett a feje fölött.

(,,Megbocsátani ? Soha !“)
Bátyja és menyasszonyának a szülei felke­

resték a Timár-uccai özvegyasszonyt. A hitet- ? 
lenek puszta ve’»Fennek mondják, hogy az el­
hagyott menyasszony, aki a t eljegyzés felbon­
tása óta nem járt Ko!< .zsvárra, most mégis a 
nagynénjénél volt. És megindult a harc élet re- 
halába a bosszú és a kétségbeesés között. Kö­
nyörögtek , sírtak neki, hogy ovesásson meg 
egykori vőlegényének, aki a halállal vivődi k és 
ha csakugyan bűnös volt, ezerszer meglakolt 
már érte. A leány azonban hajthatatlan -mit. 1 
A szive csordultig megtelt a már majdnem el­
felejtett keserűséggel. Mennyi bántalmat és 
gúnyt kellett bizonyára elszenvednie otthon 
amikor mint elhagyott menyasszony tért vissza 
a falujába! Talán a fiút is sz°”:tte As igy a 
szivén ütött seb ezerszeresen fájóbb volt.

Ezen a világon sohasem fogom neki 
megbocsátani!

Hiába próbálták minden uton-módon, ho°y 
meglágyítsák. Egy összerombclt életet nem 
olyan könnyű megbocsátani.

Hiába virrasztónak mellein imaszóval éjjel-
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nappal, hiába kíséreltek meg a legkitűnőbb or­
vosok mindent., Szombaton alkonyaikor, amikor 
a fáradt nap véres fejjel bukott le a láthatár­
ról, Fuchs Frigyes feje is lehanyatlott. Meg­
halt. Temetése vasárnap délután folyt le óriási 
részvét mellett.

Mielőtt a halottaskocsi megérkezett volna a 
gyászházba, egy fiatal leány szaladt feldúlt arc­
cal a városban. Az elhagyott menyasszony 
Egyik tudós rabbitól a másikhoz futott fe]l 
kereste a halott vőlegény bátyját, a második 
mennyasszony szüleit és sirva-jaj veszékelve 
kiabálta:

_ — Mondják meg neki, hogy megbocsátok 
jaj, megbocsátok neki.

Künn a temetöáen, amikor a gyalulatlan 
deszkából összeácsolt koporsót letették a sir 
szélére, az egyik búcsúztató a holttest fölé ha­
jolt és remegő hangon a fülébe súgta :

— Nyugodj békében, mert megbocsátott 
neked.

. . . Vájjon megnyugodott ? Assér Lemil
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Részletes árjegyzéket kívánatra ingyen.

— Komáromban letartóztattak egy ant­
werpeni gyémántkereskedőt. Tudósítónk 
ívja: A n"pókban a komáromi Klapka-téren 
szolgálatot teljesítő rendőr egy feketeszakállas 
férfire lett figyelmes aki sorra látogatta az 
ékszerüzletüket. A gyanús idegent a rendőr 
igazoltatta, majd bekísérte a rendőrségre, ahol 
kitűnt, hogy Horovitz Lázár lengyelországi 
származá: u kereskedővel azonos. Horovitz zse­
beiben nagyobb mennyiségű csehszlovák, német, 
he* 1’and, svájci és belga valutát találtak, ezen­
kívül néhány arany és ezüst ékszert, valamint 
ötvennyolc darab különböző nagyságú gyémánt­
követ. Miután nem volt tartózkodás’ engedélye 
és mégis üzletkötésekkel próbálkozott néhány 
napi elzárásra Ítélték.
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Zsidó világkonferencia 

a prostitúció ellen
Még 1910-ben érdekes konferencia ült össze 

Londonban. Zsidó emberbarátok és szociológusok 
férfiak és nők tanácskoztak afölött, mirt lehetne a 
zsidó proletár-tömegek leányai között egyre vésze­
sebben elharapódzó prostitúció áramát megállítani. 
Annak idején ennek a tanácskozásnak inkább csak 
védekező jellege volt és határozatai hangjukban és 
tartalmuk szerint inkább csupán tiltakozások voltak 
a vád ellen, mintha a leánykereskedelem javrésze zsidó 
kezekben volna. Elvétve lehetett felszólalásokat hal­
lani a zsidó szegénység talajából kitermett lápvirág­
ról, a prostitúcióról is, de a konferencia tengelyé­
ben nem ez a téma állott, hanem a prostitúcióval 
kapcsolatos antiszemita izü támadások elhárítása.

Egészen más természetű és egy egész szomorú 
világot feltáró tanácskozássá lett a második nem­
zetközi zsidó leánykereskedelem-elleni konferencia, 
amely tegnapelőtt zárult Londonban. Hetvennégy 
zsidó szervezet küldötte ide a világ minden tájáról 
megbízottait, akik között a zsidóság legjobbjainak 
neveit találjuk. Dr. Claude Gr. Montefiore, a nagy 
filantróp leszármazottja, dr. M. Sobernheim professzor, 
német követségi tanácsos, Karl Klempner, hires 
szociológus és mások ezúttal nem vádak tisztázásara 
gyülekeztek, hanem arra, hogy módot keressenek a 
háború és forradalmak alatt nagyranőtt dudvának 
a kigyomlálására.

Döbbenetes számok és förtelmes adatok vonultak 
föl ezen a konferencián. A keleti zsidóság, amely­
nek sorai között a családi tisztaság, a tartózkodó 
szemermetesség a szerelmi élet makulátlansága 
szentül védelmezett hagyomány volt, a háborúban 
és a háborút követő forradalmi zavarokban nem­
csak egzisztenciális átcsoportosítást szenvedett, nem­
csak gazdaságilag züllött L, hanem erkölcseiben is 
olyan léket kapott, amely elsülyesztéssel fenyegeti 
népünk egy nagy és tártaim?= j.Hegét. Oroszország 
határállamaiból keríti ki zsidó rostit.uáltak kon­
tingense : Litvániából, Len^yemidzágból, Lettiand- 
ból, főleg azonban Szóvjetoroszcrszágból, ahol a 
zsidó tömegek minden uj irányzatnak az ütköző­
jébe kerültek. A munkásállamban mesterségesen 
csináltak munkanélkülieket, légi egzisztenciákat 
belőlük, üldözték vallásukat, szenvedniük kellete népi 
ideáljaik miatt és nem csoda, ha a sok zaklatott­
ság elernyesztette őket és erkölcseik meglazultak. 
Nem volt különb a helyzet a gazdasági krízistől 
és ] olitikai válságok által megrázkódott Lengyel- 
őrs, ágban, ahonnan seregekben menekült a zsidóság 
külföldre.

És szerencse volt, ha egész családok tudtak 
elmenekülni. De a uorzalmas káoszban legtöbbször 
az történt, hogy a férj elment hazulról egziszten­
ciát keresni és éveken át nem adott magáról éiet- 
jek-t, mialatt családját borzalmas nélkülözések gyö­
törték otthon. A zsidó jótékonyság forrásai meg­
nyíltak, főleg az amerikai zsidóság vette ki részét 
-a nyomorgó zsidóság istápolásából, de lehetetlen és 
kivihetetlen megoldás a jótétemény ott, ahol olyan 
arányokban jelentkeznek a szociális bajok, mint 
kengyelországban.

Igv kerültök ki az egész világ szégyenpiacára 
a zsidó „agunák“, a magukrahagyatoftaK, az özve­
gyek, a szerencsétlen leányok, akik kapós portékái 
lettek annak az embervásárnak, amelyet sem tör­
vény, sem kongresszus megszüntetni vagy felosz­
latni nem tudott. A Népszövetség leánykereskedelem- 
elleni bizottságának jelentését is felolvastak a zsidó 
prostitúció ellen küzdő konferencián. Huszonnyolc 
országot, czáztizenkéfc nagy várost és rengeteg 
kisebb várost vizsgált ki a bizottság a prostitúció 
szempontjából. A vizsgálat szempontjai: 1. Átlag- 

an hány százalék külföldi úzi az egyes országok­
ban a prostitúciót ? 2. Milyen társadalmi körből
szakadtak ki ezek a szerencsétlenek ?

Átlagosan minden országban hetven százaléka 
a prostitúcióból élőknek idegen és ezeknek néhol 
agy tizede zsidó. A leánykereskedelem áldozatait 
négy kategóriába osztja a jelentés. Nők, akik már 
otthonukban is prostituáltak voltak, továbbá könnyü- 
vérü, kalandos hajlamú némberek, akiket egy-egy

minden mennyi-
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sorscsapás az örvénybe szédít. A harmadik kate­
góriába sorozzák a varieték töltelékét. Itt az al­
kohol rendkívüli nagy szerepet játszik, mert a 
varietek fentartói úgyszólván ivásra kényszerítik 
a leányokat. A negyedik kategóriába tartoznak a 
fiatal, tapasztalatlan leányok, akiket állások Ígéreté­
vel, ravaszsággal, vagy erőszakkal, olykor házas­
ságok Ígéretével hálóznak be. És ez utóbbi kate­
góriában a legnagyobb százalék a zsidó leányokra jut.

Vájjon hová jutnak e szerencsétlenek ? A íeg- 
nagyobb „kereslet“ Del- es Középamerikában van, 
Argentínában, Brazíliában, Uruguayban, Mexikóban 
és Panamában, de Egyiptomban ás Északafrikában 
is. Érdekes volt az amerikai zsidó delegátus meg­
jegyzése, aki kijelentette, hogy az Unió zsidóságá­
ból alig kerül ki prosituált. Az Egyesült-Államok-

i ban úgy auis a zsidóság kereseti lehetőségei az egész 
! világon a legjobbbak és a férjes nők jórésze is va- 
I lamifóie kereseti foglalkozást üz. Az amerikai zsidó­

ság csa.v azért küldötte delegátusát, hogy megtudja 
a v»!ó helyezet és hogy módot keressen a bajok 
orvoslására.

A konferencia nagy szociális probléma meg­
oldására váualkozott es ezzel a zsidóság újkori 
történetének egy kétségbeejtőn szomorú lapja nyílt 
meg. A népi energiák ébredése idején — ime ez 
is zsidó tragikum! — a zsidó népnek igen irtóza­
tos kelevénye fakadt föl. Amikor pedig a zsidó 
népiélek megtalálja önmagát és nagy erőfeszítéssel 
a problémák tömegeit igyekszik megoldani, kell, 
hogy találjon módot és eszközöket c szégyenteljes 
probléma eltüntetésére. sz. i.

Clemenceau állapota jobbra fordult
(Páris, julius 18. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

Az egész világsajtót bejárta a hir, hogy az agg 
Clemenceau spanyolnáthában megbetegedett és 
tekintettel öreg korára az orvosok reménytelennek 
tartják állapotát. Az agg tigris betegségéről szóló 
hírek komoly aggodalommal töltötték el nemcsak 
I ranciaország közvéleményét, de az egész világon 
széles részvétet keltettek fel.

Bgylátszik azonban, hogy a világháború hires

tigrise, aki közel jár már a kilencven esztendőhöz 
sokkal szivósabb annál, mintsem a spanyolnáthától 
legyűrni hagyná magát. Ma a tegnapi rossz orvosi 
prognózis dacára, a hivatalos bulletin arról számol 
be, hogy Clemenceau állapota váratlanul jobbra- 
fordult, komoly veszedelemtől pillanatnyilag nincs 
mit tartani, sőt a francia államférfi a hét végén 
nemcsak ágyát akarja elhagyni, hanem hosszabb 
külföldi útra készül.

Katonai kórházba szállították az éhség- 
sztrájkoló nagyváradi munkásvezérekeí

Kolozsvár 
Kérjen ajánlató

Újabb szatmári, nagybányai
(Cluj-Kolozsvár, jul. 13. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A falusi és városi dolgozók blokkjá­
nak vezetői, bizalmiférfiai és képviselőjelöltjei 
közül — mint azt már jelentettük — a vá­
lasztások előtt és a választások folyamán töb­
beket letartóztattak az erdélyi állambiztonsági 
hatóságok. A Vl-ik hadtest területén letartóz­
tatottakat rendre a kolozsvári hadbíróság bör­
tönébe szállították be, ahol ebben a pillanat­
ban 26 ilyen fogoly várja szabadulását.

A letartóztatások sorát a nagyváradi Phoe­
bus vasöntödében kitört munkássztrájk vezetői 
kezdették meg. Ezek közül 14-et fogtak le és 
hoztak be a kolozsvári hadbíróság börtönébe. 
Tizenkettőt tegnap délben szabadlábrahe) yez- 
fök. Még akkoriban 15 nagyváradi szervezet 
vezetői jelentek meg a nagyváradi prefektusán, 
hogy a prefektus intervencióját kieszközöljék ! 
a letartóztatottak érdekében. Midőn a várako­
zók előtt Mosoiu tábornok elhaladt, egyesek 
abeugolni kezdték a liberális vezért és volt 
minisztert.

Másnap a delegáció vezetőit beidézték, letar­
tóztatták és behozták Kolozsvárra. Ezek között 
van dr. Rezvány Jenő, nagyváradi ügyvéd, | 
Ullmann Sándor, Czellér Lajos, a vasmunkások j 
titkára, Orbán Ferenc, Müller Jenő, a dolgo- j 
zók nagyváradi tagozatának titkára és Popovics 
János. Utóbbi kettőt, Tőzsér nagyszalontai kis- j 
iparost és Csordás János 17 éves nagyváradi ; 
cipő felsői észkészi tőt i választási propagandáért | 
tartóztatták le. Le van tartóztatva Bot István, 
a blokk egyik koiozsmegyei jelöltje, akit Ege-
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és Kolozsvári ieleríóítelások
résén tartóztattak ie a csendőrök, a választások 
után. A napokban hozták be a börtönbe Kádár 
József szatmári szakszervezeti titkárát és 8 tár­
sát, valamint 6 nagybányai munkást. Hétfőn 
letartóztatták Dán Istvánt, a bőrmunkások szö­
vetségének kolozsvári titkárt, Kahana Mózesnél 
és Kömives Samunét, akiket egy röpirat szer­
kesztésével vádolnak meg.

Huszonkét letartóztatott éhségsztrájkot foly­
tat. A nagyváradiak már a 15. napja éhség­
sztrájkolnak. Egyrészüket a katonai kórházba 
szállították át, ezek azonban itt ie megtagad­
tak minden táplálékfelvételt. A szt. íjkolók na­
gyon el vannak gyengülve, némelyik már mo­
zogni is alig cud. Ma délelőtt néhányat vissza- 
vittek a börtönbe. Katonák emeltek le őket a 
szekérről, amely a sztrájkolókat szállította. A 
letartóztatottak feleségei kisirt szemekkel ülnek 
a kórházban férjeik mellett, akik minden kö­
nyörgés ellenére haj! if hatatlanok maradnak.

Ma délelőtt meglátogatta a kórházban levő­
ket Terpu ezredes, a hadbíróság első királyi 
biztosa, aki kihallgatta a beszélni alig tudó 
sztrájkolókat. A vizsgálatot rövides i befejezik.
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— Őfelsége állapota. Bukarestből jelen­
tik : A király állapota — mint az r Ad even' 
jelenti — kielégitő. Tegnap egy Hartmann 
professzor által ajánlott párisi széruminjekciót 
alkalmaztak, amelyre az uralkodó kitünően 
reagált.

- Elsimult a francia kormányválság.
Parisból jelentik: A francia szenátus pénzügyi 
bizottsága, mint jelentettük, Poincaré akarata 
ellenére, azt határozta el, hogy a tisztviselői 
fizetések felemelésére szánt költségvetési tételt 
három és fél milliárddal felemel . A bizottság 
határozata fnitr+nri pz a veszély fenyegetett, 
hogy a fizetésrendezési javaslat tárgyalásánál 
a kormányt le fogják szavazni. Poincaré, hogy 
a válságot eliminálja, tegnap este hosszasan 
tanácskozott Malvyval, a pénzügyi bizottság 
elnökével és Chapdelaine- nel a tisztviselők fi­
zetésemeléséről. A tanácskozás sorás teljes meg­
állapodás jött létre ebben a kérdésben és így a 
kormányválság veszedelme elmúlt.

— Franciaországban abszolút többség 
kell ahhoz, hogy valaki képviselő [legyen.
Páriából jelentik: Megírtuk, hogy a francia kamara 
két izgalmas lefolyású éjszakai ülésben változatlanul 
elfogadta a választójogi reformot, amely ellen a 
jobboldal annyira tiltakozott. A kerületenkénti 
szavazás rendszeréhez való visszatérés mellett, az 
uj választójogi törvénynek az az érdekessége, hogy 
ezentúl csak az lehet Franciaországban képviselő, 
aki az első választási menetben a szavazatok ab­
szolút többségét megszerzi és ha a szavazatok 
száma legalább negyedét teszi ki a szavazásra 
jogosultak számának. A második skrutiniumban 
elég a relatív többség is.

— A polgári pártok kisebbségben ma­
radtok i. finnországi választásokon. Helsin­
kiből jelentik : A finnországi választásokon a szó 
cialisták 60, a nemzeti centrumpárt 38, a földmi- 
velősszövétség 44, a svéd néppárt 23, a kommu- 
ni=ta párt 18, a haladó párt pedig 17 mandátumot 
kapo’t. A pdgári pártok tehát kisebbségben ma­
radtak a munkáspártokkal szemben, amelyeknek 
azonban nem lesz számottevő többségük az uj par­
lamentben.

— Harminchárom halászbárkát sülyesz- 
tetí el a Vihar. Bakuból jelentik: Tegnap a 
Kaspi tengeren pusztító forgószél rohant végig. A 
vihar harminchárom halászbárkát elsüllyesztett. Negy­
venhét emoer tengerbe veszett.

Újabb letartóztatások várhatók a 
Nagy István-féle kényszeregyezségi pana­
mák Ügyében. Budapestről jelentik: Most került 
a rendőrség elé a N agy István-féle kényrszeregyez- 
ségi panamák mellékhajtása és ugyanekkor az 
ügyészségen is tovább folyik a vizsgálat. Az eddigi 
eredmények alapján a rendőrség ma két előkelő 
budapesti ügyvédet hallgatott ki. A bűnüggyel 
kapcsolatban egy harmadik ügyvéd nevét is emle­
getik, aki ellen megvesztegetés gyanúja merült fel. 
Forgalomba került ugyanígy Toldj Zoltán csöd- 
biró neve is egy ötmilliós összeggel kapcsolatban, 
amelyről a letartóztatott Gazdag György könyv­
szakértő noteszében találtak feljegyzéseket.

— Újra kitörtek a vallási villongások
Indiában. Laboréból jelentik: Multahamban vá­
rosában tegnap a szokásos nyári vallásos ünnep­
ségek során ismét összeütközésre került a sor a 
mohamedán és a hindu lakosság között. Az össze­
tűzésben tizenkét ember meghalt és igen sokan 
megsebesültek. Az angol hatóságok kihirdették az 
ostromállapotot.

— Szabadlábrahelyezték Sniarits Ma- 
Ideát. Jepure vizsgálóbíró, az I. számú vizsgáló­
bírói kabinet vezetője ma délelőtt elrendelte 
Sniarits Makica szabadlábrahelyezését, akit tudva­
levőleg azért tartóztatott le a rendőrség, ^ inéit 
bebizonyítást nyert, hogy üzletszerűen foglalkozott 
magzatelhajtással. Ugyancsak ma délelőtt szabad­
lábra helyezték dr. Sárdi Elemér orvost, akit a 
Sniarits Makica elleni vádakban való bünrészes- 
séggel vádoltak meg.

— 1442 jelölt ment át ezévben a bak- 
kalaureátuson. Bukarestből jelentik : A köz- 
oktatásügyi minisztériumhoz érkezett jelentés . sze­
rint az érettségi vizsgálatok alkalmával 3547 jelölt 
közül 1442 tette le a bakkalauveatusi vizsgát si­
kerrel. Ebből a számból még hiányzik a galaci, 
jasii és rontani érettséginek az eredményei.

— Tizenkét ember meghalt Amerikában 
egy vasúti katasztrófánál. Washingtonból 
jelentik : Az Ohió-áJlambeli Toledo vasútállo­
máson egy személyvonat beleszaladt az ott vesz­
teglő tekervonatba. Az összeütközés következ­
tében 12 ember meghalt, sokan megsebesültek. 
A forgalmat néhány óra múlva sikerűit helyre­
állítani.

— Prágában meglopták Coudenhove- 
Caíerni testvérét. Prágából jelentik: Couden- 
hove-Calergit, a páneurőpa-mozgalom vezéré­
nek testvérét szerdán Prágában meglopták. 
Coudenhove-Calergi, aki xa feleségét kisérte egy 
prágai szanatóriumba, tegnap megjelent a 
rendőrségen s bejelentette, hogy feleségének 
kétszázezer korona értékű gy öngyny a kéke titok­
zatos körülmények közt eltűnt. A nyakék 
körülbelül 56 centiméter hosszú és válogatott 
gyöngyökből van összetéve, a kapcsa pedig 
hét brilliahs kövei van díszítve. A politikus 
prágai ügyvédje 20.000 korona jutalmat tű­
zött ki annak, aki a rendőrséget a tolvaj nyo­
mára vezeti. Á prágai rendőrség teljes appará­
tussal megindította a nyomozást

— Négy embert ölt meg egy őrült*
Madridból jelentik : Fara monies községben egy 
örült fiatalember megölte anyját, a menyasszo­
nyát és még két embert, azonkívül hat más 
embert súlyosan megsebesített, köztük egy fia­
tal leányt. Csak nehezen tudták az örült fiatal­
embert lefegyverezni.
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Hetzl emlékünnepély

A kolozsvári Avivák és Barissziák 
folyó hó 20-án (Tamusz 20) este 9 
órakor a Kereskedelmi és iparka­
mara dísztermében Herzl emlék- 

ünnepélyt rendeznek.

— Campbell Károly tagadja, hogy ő lőtte 
volna le mostohaapját. Budapestről jelentik: 
Megemlékezett az Új Kelet arról a titokzatos 
hátterű családi tragédiáról, amely napok óta 
izgalomban tartja a magyar főváros közvélemé­
nyét. Mint ismeretes, hétfőn délután báró 
Campbell Károly menyasszonyával, Szirmay 
Rózsival felment mostohaapja, Franck Lajos 
alezredes lakására, ahol egy hideg kávé miatt 
támadt szóváltásból kifolyólag összeverekedett 
az alezredessel. A verekedés során két revolver­
dörrenés hangzott el, amelyek közül az egyik 
az alezredes halálát okozta, a másik pedig 
Campbellt sebesitette meg a jobbkarján. Amikor 
a báró anyja a városból hazaérkezett és a tör- 
- én; két harv«, férje után érdeklődött, Campbell 
cinikusan azt mondotta, hogy Franck öngyilkos 
lett. Az „Esti Kurír“ munkatársa ma beszél­
getést folytatott Campbellel, aki jelenleg a 
klinikán fekszik, valamint Szirmay Rózsival, 
aki a leghatározottabban kijelenti, hogy vő­
legénye épen a sebét kötözte be a szobában, 

^amidőn az ebédlőből a második dörrenés hallat­
szott. Campbell azt mondotta az újságírónak, 

; sdhasem jutott eszébe, hogy az alezredest, aki 
-Tanyájának egyedüli támasza volt, agyonlöjje.

Kotta
legolcsóbb

LEPAGE-nái cluj

— Elfogták a legnirhedtebb nemzet­
közi zsebtolvajokat. Páriából jelentik : A francia 
főváros rendőrsége nagyszerű fogást csinált Orleand 
hírhedt zsebtolvaj elfogatásival. Orleand minden 
nagyobb városban követett el hatalmas zsebtolvaj­
lásokat, tevékenységének föszintere azonban Paris 
volt. Itt egy külvárosban háza volt és a környéken, 
mint jósoló, sőt vallásos polgárt ismerték. Egy 
bankban 180 000 frankról szóló folyószámla fölött 
rendelkezett. Érdekes, hogy ugyanekkor Nápolyban 
letartóztatták Dubizansky zsebtolvajt, aki Orleand- 
dal együtt dolgozott.

— Nagy vihar Beszarábián. Bukarestből 
jelentik : Ceta ea-Albamegyében óriási vihar pusz­
tított jégésétől kisérve. 12000 hektár szőlőterület 
elpusztult, a kár 33 millió.

— Gyári tűz a fővárosban. Bukarestből 
jelentik: Ma délelőtt tűz ütött ki a Pantelimon- 
uccán levő Neubau s-festékgyárban a főváros mellett, 
A gyár leégett. A kár több millió.

— Az argentínai diákság tömegtünte­
téssel tiltakozik a nemzeti himnusz meg­
változtatása ellen. Buenos-Airesböl jelentik : 
Az argentínai kormány tervbevette, hogy az 
ország nemzeti himnuszát megváltoztatja. Emiatt 
valóságos forrongás tört ki a lakosság körében 
és különösen az ifjúság tiltakozik a terv ke­
resztülvitele ellen. Ennek a túlfűtött hangu­
latnak adott kifejezést tegnap este az argentí­
nai diákság, amely a buenos-airesi miniszter- 
elnökségi palota előtt tízezer főnyi tömegtün­
tetést rendezett és tiltakozott a nemzeti him­
nusznak a kormány által szándékolt megvál­
toztatása ellen. Amikor a miniszterelnök meg­
jelent az erkélyen, hogy a tömeget lecsende- 
sitse, kifütyülték és nem engedték szóhoz jutni. 
Végül rendőrök és tűzoltók oszlatták szét a 
tömeget, mialatt igen sokan megsebesültek.

A pakol és a paradicsom f 
Feledhet&iten szellemidzzés 

a FAUSTBAN 
AZ OPERA - mOZGÓBA N

— Az angol koronázó csarnokban lesz
kiállítva Piiichovsky festménye a jeruzsá- jílemi egyetem avatásáról. Londonból jelentik:
Lord Balfour résztvett a napokban egy festmény
kiállításánál, amely a jeruzsálemi egyetem megnyi­ Bevi
tásának felemelő pillanatát ábrázolja. A grandiózus
festményt Piiichovsky, az ismert zsidó festőművész Zürich

1 készítette és azt julius hónapban a Whitecbapeli Newyoi
■ művészeti múzeumban fogják kiállítani. Az elmúlt Louder
j héten irók, művészek, kritikusok nagy tábora előtt
1 történt meg a festmény előzetes megtekintése, ame­

Párig .
Milano

lyen Lord Balfour is résztvett. Az ünnepély alkal­ Prága.
mából Nachum Socolow, az Executive elnöke üdvö­ Budape
zölte Lord Balfourt. Balfour válaszában kijelentette, Belgráe
hogy a festmény hozzá fog járulni ahhoz, hogy a Bukare

; nemzeti otthon jelentőségét, amely nemcsak gazda- Varsó,
1 sági, hanem szellemi és erkölcsi alapokon épül, az Becs
1 egész világon megértsék. Mielőtt a festményt ki- Berlin
1 állítják, az angol király kívánságára a Buckingham
1 palotába viszik és egy napig a koronázó csarnokban

lesz kiállítva.
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A kormány revízió alá veszi, részben 
hatályon kívül helyezi a GaroflitMéle 

gazdasági íörvényeket
('Cluj-Kolozsvár, julius 13. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Amikor az előző Bratianu-kormány 
annak idején átadta helyét Averescuéknak, az uj 
kormány határozott kötelezettséget vállalt a liberá­
lisok gazdasági programjának kontinuitására. Az el­
lenzéki: e jutott liberálisok azonban csakhamar azt 
kezdték észrevenni, hogy az A veresen-kabinet, kü- 
1:ácsén pedig annak földmivelésügyi minisztere, 
harofud és helyettes pénzügyminisztere nyíltan 
szakítottak a Bratianu Yintila által fémjelzett gaz- 
iasági koncepcióval és sorozatos intézkedésekkel a 
liberális nagytőke érdekei ellen fordultak. Ekkor 
vonta meg támogatását a Bratianu-párt a kormány­
tól és már akkor megígérte, hogy mihelyt ismét az 
ország élére kerül, meg fogja semmisíteni a liberá­
lisok hozzájárulása nélkül hozott összes gazdasági 
törvényeket.

A liberálisok most; alig kerültek ismét kor­
mányra. Bratianu Yintila azonnal megkezte a reví­

ziós hadjáratot. Az elmúlt héten a Garotlid-féle 
borhamisítási törvény eszenciáiig rendelkezéseinek 
felfüggesztését kérte. Ugyancsak a kontinuitás 
jegyében történt a múlt kormány 14 milliós német- 
országi gyógyszerrendelésének stornirozása, valamint 
az A veresen által felbontott másfélmilliárd lejes 
sinrendelés perfektuálása. Ezt a politikát most 
gőzerővel akarja a kormány régi jogaiba vissza­
helyezni.

A kormánjr gazdasági bizottsága ma ülést tar­
tott Bratianu Yintila pénzügyminiszter elnökletével. 
Az ülésen résztvettek Mrazek, Argetoianu, Lupu dr. 
és Dimitriu miniszterek. A bizottság Garoflid tör­
vényeit vette revízió alá és elhatározta, hogy 
egyeseket módosítani fog, másokat hatályon kívül 
fog helyeztetni.

Végleges döntést ebben a kérdésben a mai 
miniszteranlCssfog hozni, amely valószínűleg a 
CFB autonomíÜJS1 Irerdésében is dönt.

Magyarországon megszüntetik az ösz- 
szes háborús gazdasági korlátozásokat.
Budapestről jelentik ; Mayer földmivelésügyi minisz- 

bejelentette, hogy rövidesen megszüntetik aztér
'■?zes háborús gazdasági korlátozásokat. Ezt az el­

határozást azzal indokolta, hogy a háborús gazdál­
kodásból, a gazdasági korlátozásokból azt a határo­
zott tapasztalatot lehet levonni, hogy a forgalom 
kötöttsége, a korlátozásoknak bármilyenféle formája 
mindenütt károsan befolyásolja a termelést és a 
tc_yasztást egyaránt. Ez az állapot kivételes ked- 
v&z-.-exet biztosított keveseknek, a nagy fogyasztó- 
' me_ek viszont mindig csak szenvedtek miatta.

A romániai bányatulajdonosok kon­
gresszusa. A Gyáriparosok Országos Szövet­
ségeitek kolozsvári bányászati szakosztálya el­
ét rezta, hogy nagyarányú akciót indít meg 
egy országos bányakongresszus összehívására, 
amelyet rövidesen Kolozsváron fognak megtar­
tom. A kongresszusra, amelyen úgy a kisebb, 
.Vitt a nagybányák tulajdonosai fognak részt 
v -'.tv. Mararek ipar- és kereskedelemügyi mi- 
m-ztert is meghívják, hogy közvetlen felvilá- 
; - V -t nyerhessen a bányaipar súlyos sérelmei­
ül. Mint értesülünk, a kongresszus tárgysoro- 
z; :á an szerepel többek között: a régen húzódó 
Y-xyajogoknak elismerése, a zártkutatmányok 
émmorése, az állami kohók modernizálása, az

keroskedelem szabaddá tétele és a löporkereske- 
eiem szabályozásának kérdése.
A porceüánáruk vasúti fuvardija. Bukarest­

éi jelentik: Közöltük már, hogy a vasutügyi 
mm misztérium rendeletileg szabályozta a por- 
veliáu'.ruk vasúti fuvardíját. Eszerint finom

reell,inárunak minősítendok azok a küldemé­
nyek. amelyek ládákban vannak csomagolva és 
ezeket az A tarifa szerint kell taxálni. Köz- 
i'zvikségleti porcellánnak deklarálandók azok a

küldemények, amelyek csomagolatlanul, vagy 
rendes csomagolásban lettek feladva és ezeket 
a D tarifa szerint kell taxálni. Az alminiszté- 
rium most felhívta organizációit és a vámhiva­
talokat e kérdés alapos tanulmányozására, hogy 
visszaélés esetén különbséget tudjanak tenni a 
luxus és közszükségleti porcellánáruk között.

Az európai országok búzatermése. A 
római nemzetközi földmivelésügyi hivatal je­
lentése szerint a búzatermés kilátásai Magyar- 
országon három és fél, Bulgáriában 9, Jugo­
szláviában 4 és Oroszországban 6 százalékkal 
jobb a tavalyinál.

Befejeződtek a német-francia gazdasági 
tárgyalások. Parisból jelentik: A „Petit Pári­
sién“ értesítése szerint a német-francia gazda­
sági delegáció között létrejött a megegyezés a 
két ország közötti gazdasági provizórium meg­
újítása és kibővítése tekintetében. Az ideiglenes 
megállapodás szövege már készen is van és azt 
a francia delegáció aláírta, mig a német dele­
gáció táviratilag kért meghatalmazást kormá­
nyától az aláírásra.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
%

MAGYAR SZÍNHÁZ 
A színházi iroda közleményei

Biller-esték a Magyar Színházban. Hol­
nap már Kolozsvárra érkezik Biller Irén s pénteken 
este megkezdi három napra terjedő vendégjátékát. 
A Magyar Színház pénztára vasárnap óta valóság­
gal ostrom alatt áll. Mindenki ott akar lenni a 
„ N ebánts virág “ péntek esti előadásán, amikor először 
fog bemutatkozni a kolozsvári közönségnek Biller 
Irén, a budapesti színpadok dédelgetett hires Ope­
rette primadonnája. Bizonyos, hogy pénteken este a 
Magyar Színház tágas nézőterén egy gombostünyi 
hely sem fog maradni. A „Nebántsvirág“-ban Tolnay 
Andor, Ihász Aladár, Leövey Leó, Miklóssy Margit 
lesz a Biller Irén partnere. Szombaton este a „Mu­
zsikus Ferkóu-ban lép fel Biller Irén, partnerei pedig 
Lengyel Irén, Tolnay Andor, Ihász Aladár, Sel- 
meczi Mihály. Vasárnap bucsuföllépéséül a „Notás 
kapitány“ Borosa szerepét fogja játszani Biller Irén. 
A címszereplő Tolnay Andor lesz. Siessen a pénz­
tárhoz, váltsa meg jegyét a Biller-estére!

Vasárnap délután 6 órakor: Jánosvitéz,
Neményi Lilivel és Tolnayval a főszerepekben.

★

MŰSOR:
Péntek: Nebánts virág. (Biller Irén vendégjátékával.

Tolna}- Andor föllépésével. Sorozatszám: 411) 
Szombat: Muzsikus Ferkó. (Biller Irén vendégjáté­

kával, Tolnay Andor, Ihász Aladár föllépésével. 
Sorozatszám: 412.)

Vasárnap d. u. 6 órakor: Jánosvitéz. (Neményi 
Lili, Tolnay Andor föllépésével. Mérsékelt 
hely árakkal. Sorozatszám: 413.)

Vasárnap este fél 9 órakor : Nótás kapitány. (Biller 
Irén búcsú föllépésével. Sorozatszám: 414.)

Mii rp-rrs-ssar ki*1 rx^

Csütörtök julius 14: Trulala hercegnő
Péntek 
Szombat 
Vasárnap 
Hétfő:

iiElllil

Faust
Faust
Faust
Faust

(Premier)

Feloszlatták Temes-Torontái mezőgaz- \ f v r* t * t
tíasági kamaráját. Bukarestből jelentik: A j JtílJtdÍBSSBH BZ Uj ÉL&ÍGlbGSI
kormány rendeletileg feloszlatta a temes | 
vári székhellyel működő temes-t or on tál megy ei j 
mezőgazdasági kamarát. Az ügyek ideiglenes ji 
vezetésére egy bizottságot delegáltak. Az uj jj 
választásokat augusztus 26-án fogják megtartani, j 3 könyv:

rFVPűifrn I Előrehaladt idény miatt min- 
I"a<3í g V fc ii 111 • den elfogadható áron árusít az

Idea! kalapszal&n
i a legújabb filz irrt i vt Alf óriási választékban 
I és átmeneti KdMpüli Cluj, Regele Férd. 8. 
$

A lej árfolyama lassan
a»?.«t- 1— nT< | w nimii iin
1 fésüli Közgazdasági és 
É .»eteaiogbank rí. jelentése

Tőzsde
ismét lemorzsolódik, a piac ennek ellenére lanyha, üzlettelen.

VáTntapíao” 1927 jnlins 13 (Bador)

Br. Philipp Paneth
érdekes,vonzó könyve 
a néhai nagy erdélyi 
országos főrabbi: 
Mareh fecheskel életé­
ről és családjának el­
ágazásáról a mai napo­
kig. Egyben felöleli 

egykorú erdélyiaz I
zsidóság történelmét,

Rabbenu fecheskel ||
Ára fűzve 175 lei, kötve 225 lei. <£§&

Devizák
Zürich . 
Newyork 
London . 
Paris 
Milano
PnLa“s*• . , ,,
oudapegt 
Belgrad . . , 
Bukarest
Yarsr

Kolozsvár Zürich
nyitás I zárlat

3180—3190 
16450—16500 

804—806 
650—660 
910—915 
489—491 

2380—2890

2325—2335
3915—3925

5195/s 
252250 
2034 i 
282125! 
1540 
9055 
91372 
320 
58
7310 
12330

51968
25223/4
203450
2823
1540
9060
9137a
3177a
58

12338

Fáris
iBnka-
j rest

1 Baáa-
i pest Bees ! Prags

4917a 3190 11040 13665 65074
2554 165 57365 71010 3375
12402 802 278475- 344737 16395

648 224772 2780 13232
1383/4 859 3120 3855 18387
7570 490 169972 210387 —

2930 — 12370 58962
296 100874 12487s 5948

1545 350 434 2075
19 6410 7930 37787
2335 80767a — 47587

_ 3915 13622 16852 800

I

Eew*
york

1925”

48550
3917a-
54372
29674

176
62

(utó) 3177?, Paris 1545, Budapest 350, Becs 434, Prága 2075.

11 Leopold Hichler:
II Der Sohn
II '
II 
II 
II 
II 
II
ßZZ

des Moses Mautner
Regényes történet a bécsi zsidók életéből.
Ára fűzve 135 lei, kötve 185 lei.

Haívaay Lajos:
Urak és Emberek

(Két kötetben.) Regény a iá—Í9. század 
magyar zsidójának életéből. — Ára 510 lei.

Kaphatók az Uj Kelet könyvoszíályában
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Gyermekének
könyvet vegyen vizsga­
ajándékul. 10 zsldótár- 
gyu könyvet 120 lejért.

Dániel könyve magyar fordításban. — Kiss József 
regénye : Jokli. — Zengő hárfa, (verses könyv). — 
Sokolov: Uj zsidó. — Panet: Utazásom a Szent- 
földön. — Marton : A zsidó nemzet Erdélyben. —- 
Kabbalisták és csodatevők. — Gorelik: Cion és 
gólusz. — Palesztinái útmutató. — Tóra és cionizmus.
Leszállított áron kaphatja a következőket:
Heine : Bacharachi rabbi (75 lei helyett) 55
Fürth M.: Gyuri gróf (mesék és elbeszélések

zsidó gyermekek részére(75 helyett) 55 
Silbermann: Egy zsidó gyermek története (80

lej helyett)........... ....................... .. 50
Az olcsó könyvcsoport és a három leszállított áru 

könyv együttes ára 260 lej és portóköltség. 
Megrendelhető: Uj Kelet könyvosztályában

* Szenzációs könyvujdonság! « 

H. G. WELLS
A művészetek fejlődése
a legrégibb időktől a mai napig

Ara félbőrkötésben 640 lei.
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű- { 

vei 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. ÁUást- 
keresőknek 30°/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 

250 lej, előfizetőknek 150 lej.___
Intelligens jobb család­

beli zsidó orth. családhoz 
gyermekek mellé, /agy 
kisegítőnek háziasszony 

mellé ajánlkozik. Szives 
megkereséseket „Megbíz­
ható jeligére a kiadóba kér.

í|--------------- -- *
Keresek közel a belvá­

roshoz egy szoba konyhát, 
lakást, „magas árat" fize­
tek. Cim a „Fraternitás"- 
nyomdában. Str. Baron L. 
Pop 10.

¥Önnek hegedűje 
* vagy zongorája?

Játsza el: Was macht der Maier am Hima­
laja ? Ez aztán az igazi shimmy sláger. MOBA- 
\ ETZ kiadás. — 36 lejért mindenütt kapható

/Wi a múlt évben megindít s kitünőenozovaia rumon bevált^ uri pan2i0
a villa SPERANZA- ban lényeges átalakításokkal, ezidén már

junius havában megnyílt.
Elismerten elsőrangú
konyha, csukott veranda. Bejáró vendégeknek külön étterem.

Felvilágosítással és kívánatra prospektussal szolgál, előjegy­
zést elfogad dr. Krausz Józsefilé, főrabbiné, Diciosan- 

martin (Dicsősztmárton)
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A legelterjedtebb és legnépszerűbb 
zsidó történet rendkívül olcsó áron

Heinrich Greetx
■■■■■■■■■■■■■

Volkstümliche 
Geschichte
tier Juden

Legjobban tisztit
férfi szalma- 
és panama-

I kalapo­
kat

FEHÉR
Str. Memorand. 21*

(v. Unió-u.)
_ rnammmmmm*

Román, angol, francia, 
német, magyar fordítások. 
Levelek (cégeknek hónap­
ra), kérvények, periratok, 
tudományos, műszaki, köz- 
gazdasági, irodalmi cikkek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. Dr. Handel. Strada 
Batiu (v. Kötő-u.) 3. Tele­
fon 831.

FURUNCULOL
a legjobb szer minden­
nemű kelés (Furunculu s 
ellen. Kapható minden j
gyógyszertárban. Elő­
állítja Egger vegyészeti 

_______gyár. Cluj

Bútor í
6- e

I legolcsóbban besze- * 
? rezhető, hitelképe- * 
% seknek részlet ked- £ 
* vezménv. *

j Klein I. j
I C. Reg. Ferdinand 69 !
t 1

X

: Cluj, Str. Vlahuta (volt f 
; Bólyai-n.) 3. Telefon 147

2.
Üvegcsiszolda és tükör-:; 
gyár. Táblaüveg raktár • 
és üvegezés! vállalat. % 

Hibás tükrök ujrafon- ♦ 
csorozása. 1007 §

Metropoltól félpercnyire 
egy félig kész ház eladó. 
Értekezni Str. Baron L„ 
Pop 10. sz. Fráterul tas- 
nyomda

Nagy raktárkészlet 
miatt elad legdiva­
tosabb női kalapokat
250 leitől.

Női és férfi
kalapokat
gyárt, fest, tisztit 
es formál legj Hiá­
nyosabban és pon­
tosan. Giradi és pa- 
gama kalapokat 24 
órp alatt hófehérre

tlf Hecht
kalap üzem, — Cluj 
Egyetem-u. 3. sz. 
Fiókja Dej, Kovács

S.-u. 1.

Hirdessen az Uj Keletben

i

Halbleinb, 3 Bde

550 Lei
és portóköltség

%

Kadinja-

RVCf^da

Is

I

I

Kapható
az UJ KELET könyv osztály áb an

csak
Ízléses és szép 

1 nyomtatványt 
szállít

X
Clöj, Str. Baron L. Pop ÍO 

Telefon 9-77

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, H.-T. nyomása, Olaj, Str. Baron Ii. Pop (volt Brassai-u.) 10.7

< T-r.rke
ai ás nj

.i~í-r|-St.OdOZSV«r,|
t (Brassail

Telefonj 
rk. és kiac 

9-771

£6. ’ z‘
serves szám á?l 

és vid 
íícStafftstben ?s|

:#ZI Julius l|

A prj 
becs

Nyár van,j 
teheti, tágra 
utat engedje! 
uátus ablakai 
délután, noha] 
tak a fülledi 
valaki, egészei 
a haza élteskí 
fontosabb prj 
formról tár< 
terem uccáral 
életének profi 
és zavarja mii 
elmélyedt hoj

Csakhogy 
Nem a villáig 
a forgalmas 
tették és óvt 
azért csukatt 
óvja meg a 
urak — tiszt 
lármát csapi | 
tolakodó lárr 
uccát, de a 
az egész fon

A szénát' 
koztak és 
egy egész h; 
tus ablakai 
iskolás gyerl 
verték a pad 
elképzelhető 
az uccai já 
ilyen pompa

Kénytele 
hoz, hogy a 
mennyi orsz; 
kel téveszti 
mával igyek 
nak. Ezek 
ték a nemz 
sokat, amely 
őrizni a tesd 
nők hoz illőé 
tésekkel hoz!

A prága 
íenség, mert| 
bukkan fel 
nyitéka, hoc 
pszichózisa 
és megörege 
idők pszich 
türelmetlen 
akárki más 
Ennek a p 
bukkan fel 
törvénytho: 
csoportok ( 
véleményt 
nélkül mag 
tön ütésre 
a torkuk.

Néha-m 
len betegst 
életet, a poj 
minden m 
lassan-lass£ 
szelíden t 
pontokkal.

De a j 
vígasztalai 
az uccát ] 
rától, akk< 
ruban szí 
ha újból 
újra becsn 
megzavarj 
hetjük me 
dejét.


